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"Demokratie ist dcsVerfchren, das garantiert, daB jeder so gut regiert wird, wie er es verdient.”

Kostenlos an alle Haushalte

George Bernhard Shaw

Erschienen am 21. Februar 1994
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Liebe Birgerinnen und
Burger,

die Probleme unserer Zeit
scheinen uniiberwindbar.
Viele Menschen in unserem
I ndstrich sind der Uberzeu-
N .

gung, dafd das Gemeinswesen
ihnen alles geben miifdte, sie
ihm aber nichts. Es gibt aber
immer noch Menschen, die
sich fir andere einsetzen.
Wir treffen sie tiberall, Men-
schen, die ihre Freizeit op-
fern, die oftmals ohne grof3e
Offentlichkeit ihre ehrenamt-
liche Arbeit wahrnehmen. Sie
engagieren sich fiir Kinder,
fur Behinderte, fiir alte Men-
schen, halten das gesellige
Leben in ihren Dorfern wach
und vieles mehr,

Diese Leute suchen wir.
Kennen Sie Menschen, die es
verdienen, fir ihren Einsatz
fir andere Menschen in Ver-

einen oder Interessen-
gruppen o.a. ausgezeichnet
zu werden? Schreiben Sie den
Namen auf eine Postkarte,
begriinden Sie kurz Thren
Vorschlag und senden Sie
die Karte unter dem Stich-
wort "Biirger/in 93" an Frank
Ehling, Amt Wriezen-Land,
Schulzendorfer Str. 7, 16269
Wriezen.

Einsendeschiufd ist der 31.
Mirz 1994.

Anfang April wird aus Thren
Vorschligen der/die Birger/
in '93 ausgewihlt. Vor-
schlagsberechtigt ist jede/r
Biirger/in des Amtes Wrie-
zen-Land. Vorgeschlagen
werden konnen nur Biirger/
innen, die im Amt Wriezen-
Land ihren Hauptwohnsitz
haben. Dieser Preis wird jdhr-

lich vergeben werden und
ist mit 2.000 DM dotiert.
Frank Ehling

m der néchsten Ausgabe er
scheint ein grofler Bericht zum Haus So-
zialer Integration Bralitz, der leider in
dieser Ausgabe nicht mehr genug Platz
gefunden hitte. Das Thema ist jedoch zu
wichtig und interessant, als da’ man es

ungestraft kiirzen konnte!
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Antragstellung

fiir Vertriebene
aus d'er ﬂmts 4% erwa&ung Antriige sind nur zu stellen, wenn man zu

den Personen gehért, die in Folge des
2. Weltkrieges ihren Wohnsitz in den

Busverbindungen Zum Amt Vertriebenengebicten aufgeben muBten und

nach der Vertreibung oder Aussiedlung
ihren Wohnsitz im Gebiet der ehemaligen

- a1 _ -)
Da fiirunsere Biirger das Erreichen des Amtes mit 6ffentlichen Verkehrsmitteln an DDR oderin Berlin-Ost vordem 3.Oktober
1990 genommen und thn bis zu diesem

den Sprechtagen von sehr grofer Bedeutungist, mdchten wir noch einmal nachste- Zeitpunkt dort ohne Unterbrechung beibe-
hend alle Verbindungen aus den 21 Gemeinden aus dem Amt ver6ffentlichen. Ab  halten haben.
August 1993 sind alle Schiilerverkehrslinien in den ffentlichen Linienverkehr — Vertreibungsgebiete sind alle Gebiete au-

Informationen

eingebunden worden. Berhalb der Bundesrepublik Deutschland,
: inshesondere die ehemaligen deutschen
Riickfahrt  Ostgebiete, das Sudetengebiet, Ungarn,
ab Wrie- Ruminien, das Gebiet der ehemaligen
Linie  Abfahrt ab Uhrzeit  Ankunft — Uhrzeit zen UdSSR.

E75  Alteetz 13.10  Wriezen 1325  15.54 Info des PaB-
E84  Alutrebbin 8.20 " 840 1148 und Meldeamtes

E80a$S Bliesdort 7.13 7.20 13.22 Auf Grund von Anfragen von Biirgern é‘g
’ " den Gemeinden Midewitz und Wustrow
E85S Frankenfelde 7.10 740 14.15 {iber die Bezeichnung der Ortsnamen wird
E76 Giistebieser-Loose 830 " 8.50 11.48 * folgendes mitgeteilt: Seit ca. 1974 wurden
’ N die kleinen Gemeinden aus 6konomischen
" Griinden zusammengelegt. Das bedeutete,
E85S  Hasclberg 7.10 7:40 14.15 daB z.B. die Orte Alt- und Neuwustrow
E 80 Kunersdotf 9.15 " 9.24 13.26 zusammengeschlossen wurden, und die
Ortsbezeichnung Wustrow entstand.
E 80b § Metzdotf 7.05 " 7.40 13.26 Laut Mitteilung des Landkreises Mérkisch
Oderland kann ein Zusatz zum Ortsnamen
E75 Midewitz 13.15 " 13.25 15.54 (wie z.B. Wustrow,OT Altwustrow,
Dorfstralle) durch einen Beschluf3 der Ge-
E85S5 Maoglin 7.20 " 7.40 14.15 meindevertretung beantragt werden (§11
L. . Abs.4 KV Brandenburg).
E75  Neukiistrinchen 12.43 13.25 15.54 Einwohnermeldeamt
E 76 Neulewin 8.20 " 8.50 11.48 "
_ . § Offentliche Bekanntmachung
E75 Neulietzegoricke 13.00 13.25 15.54 Verfahren desfreiwilligen Landtausches
" Altwustrow
ET75 Neureetz 1240 13.25 15.54 Aufforderung zur Anmeldung unbekanp:,
L " ter Rechte A
ET5 Neuriidnitz 13.01 13.25 15.54 Das Amt fiir Agrarordnung Prenzlau hat
bl " mit dem Beschlul vom 15.02.1994 fiir
E 84 Neutrebbin 8.10 8.40 11.48 Teile der Gemeinde Altwustrow ein Ver-
E85S Pritzel 6.55 L 7.40 11.00 fahren des freiwilligen Landtausches
nach MaBgabe der §8§53ff. Landwirtschafts-
E85S Pridikow 6.50 ! 7.40 14.15 anpassungsgesetz (LwAnpG) in der Fas-
sung vom 3. Jult 1991 (BGBI.I S.1410)
E85S Reichenow 6.40 " 7.40 11.00 angeordnet und das Tauschgebiet fiir die
nachstehend aufgefiihrten Grundstiicke
E 85S Herzhom 6.40 " 7.40 11.00 festgestellt: Gemarkung Altwustrow
Flurl Flurstiicke 58/1,64/1.
E 85S Sternebeck 7.02 " 7.40 14.15 Zur Ermittlung der Beteiligten ergeht ge-
méB §14 Abs.! Flurbereinigungsgesetz
E85S Harnekop 7.08 i 7.40 14.15 {FlurbG) folgende Aufforderung: Rechte,
. " die nicht aus dem Grundbuch ersichtlich
E84  Wuschewier 6.47 7.40 11.48 sind, aber zur Beteiligung am genannten
7.00 ab Neutrebbin 12.15 ab Neutrebbin ~ Verfahren berechtigen, sind innerhalb ei-

) " ner Frist von drei Monaten nach erfolgter
E75 Wustrow 13.04 13.25 15.54 offentlicher Bekanntmachung des Be-

N . ) schlusses bei dem Amt fiir Agrarordnung
E75 ZickerickerLoose 1325 15.54 Uckermark/Barnim, Giistower StralBie

23, 17291 Prenzlau anzumelden.
Dieser Beschluf liegt zwei Wochen, begin-

Dieses ist nur ein Auszug aus dem giiltigen fahrplan, nend mit dem ersten Tag nach Erscheinen

. . T . dieser Bekanntmachung im Amt Wriezen-
- |
Mit S gekennzeichnete Linien verkehren nur an Schultagen! Land in 16269 Wriezen aus.



Wie gefiahrlich ist es in den Dorfern?

Interview zum Thema '"'Kriminalitiitim Amtsgebiet' mit Polizeiobermeister Dirk Kruzcynski

D i r k
Kruzcynski
ist 29 Jahre
alt, verheira-
tet, hat einen
5-jahrigen
Sohn.

Er ist bisher
allein fiir das
Gebiet des
Amtes Wrie-
zen-Land zu-
stindig.

WLB: Sie sind als Polizeiobermeister fiir
das Amtsgebiet Wriezen-Land zustindig.
Das ist grofl - wie machen Sie das?

Kruczynski: Bei ca. 8000 Einwohnern
auf einer Fliche von mehr als 300 gkm mit
21 Gemeinden ist dies recht schwierig.
Zumal der Funkstreifenwagen geteilt wer-
den muB mit dem Kollegen, welcher fiir
das Amtsgebiet Wriezen-Stadt zustiindig
ist. Bs ist jedoch vorgesehen, die Posten zu
verstirken, so dafl es dann fiir das Amt
Wriezen-Land zwei Posten geben wird.

Hochwasserschutz im Oderbruch
- eine Gemeinschaftsausgabe

5 \zs Oderbruch ist die grofite eingedeichte
blache am Odersirom. Vor der Eindei-
chung flof die Oder im von der Eiszeit
geformten Urstromtal und vermochte bei
der ebenen Gestaltung des Bodens weite
Gebiete zn iiberstrémen und mit sandigen
Ablagerungen zu iiberkleiden. Durch die
Deichbauten konnte aus einer unwegsa-
men, sumpfigen Wildnis ertragreiches
Ackerland gewonnen und der Grundstein
fiir unsere Ortschaften gelegt werden.
Die Errichtung und der Schutz der Oderdet-
che waren seit der Schaffung der durchge-
henden Deichlinie von Lebus bis Zellin
stets ein Gegenstand besonderer Aufmerk-
samkeit der beteiligten Gemeinden und der
Landesobrigkeit,

Da Deiche seit jeher Gemeinschaftsbauten

smd und zur Erhaltung g ihrer Standhaf-

eit grofe Anstrengungen notwendig
werden, setzen sie eine gut entwickelte

Organisation vor allem zur Deichverteidi-

gung bei Hochwasser voraus.

Fiir das Deichrecht gilt im Interesse der
Allgemeinheit: "Kein Land ohne Deich,
und kein Deich ohne Land". Das erste

heift, da alle von einem Deich geschiitzten

Grundstiicke deichpflichiig sind, das an-
dere, daf die Deichpflicht von dem Grund-

stiick, worauf sie haftet, unzertrennlich ist.

Die Nachlissigkeit auch nur eines Deich-

bauern konnte ein ganzes Dorf in Gefahr
und Verderben stiirzen. Daher regeln ge-
nau gefafite Vorschriften Rechte und Pflich-

ten der Anlieger im Oderbruch zum Schut-
ze vor Hochwassergefahren.

Bereits in der ersten Deichordnung fiir das

Oberoderbruch vom 23. Juni 1717 ist im

Kapitel XIII vonder "Aufsichtbey. grossem

Wasser" festgelegt:

"Da auch durch viel gefallenen Schnee,

starken Regen und Wolkenbriiche, die Oder

derstark anwachsen diirffte, dal selbige

R,

denen Teichen grofien Schaden und Durch-
briiche verursachen konnte, so hat der
Teich-Hauptmann nebst denen Teich-Be-
dienten die Teich sowohl tages als nachts
fleifig zu bereiten und zu belauffen, wo
denselben das Wasser Gefahr driinet, vor-
zubauen und die daran liegende Dorf-
schaften fleifiige Wache auf denselben hal-
ten zu lassen und allen moglichen Fleifl
anzuwenden, daf kein Durchbruch oder
Schaden geschiehet.”

Dieser Aufgabe widmen sich seit nunmehr
fast 300 Jahren Generationen von Verant-
wortlichen fiir den Hochwasserschutz an
der Oder, wie auch die Anliegergemein-
den, die die Deichwachen ab Alarmstufe
11T stellen.

Ein durch Hochwasser und Eisgang her-
vorgerufener Schaden am deich kann nur
durch sofortiges Feststellen und Weiter-
meldung an die Sachkundigen schnell und
zuverldssig behoben werden.

Dieses Erkennen von Gefahren am Deich
ist die Aufgabe der Deichwachen, eine
duflerst verantwortungsvolle ehrenamtli-
che Titigkeit, die nicht hoch genug gewdir-
digt werden kann.

Wollen wir das Oderbruch weiterhin als
unseren Siedlungsraum und als Standort
von landwirtschaftlichen und anderen Pro-
duktionsformen erhalten, so ist der Schutz
der Deichanlagen duflerstes Gebot. In die-
sem >Sinne sollten sich auch alle Anlie-
gergemeinden an der Oder der Organisati-
onder Deichwachen weiterhin verpflichtet
fithlen. Dem Landesumweltamt Branden-
burg, Abteilung Wasserwirtschaft und
Gewisserschutz, Bereich Bad Freienwal-
de, ist es ein Bediirfnis, allen Frauen und
Minnern, die im ernsten Hochwasserfalle
an der Oder bereitwillig am Deich bei
Wind und Wetter fiihre Aufgabe als Deich-
wache erfiillen, zu danken.

Dipl.Ing. H.-P.Tromel, Bereichsingenieur

Diese werden dann auch irgendwann tiber
einen eigenen Funkstreifenwagen verfii-
gen.

WLB: Wie sicht es mit der Entwicklung
der Kriminalitdt aus?

Kruezynski: Das Kriminalititygeschehen
im Amt Wriezen-Land ist zum Gliick nicht
mit dem von Wriezen oder Bad Freienwal-
de zu vergleichen. Dieses hat aber seinen
Ursprung in der ldndlichen Struktur des
Amtes. V6llig sind wir jedoch von Krimi-
nalitit auch nicht verschont geblieben. So
gab es mehrere Einbriiche in Poststellen
sowieeinige Einbriiche in Verkaufsstellen,
wie z.B. Altreetz und Neutrebbin.

WLB: Wosehen Sie Probleme? Wie konn-
te in den Gemeinden der Kriminalitdt vor-
gebeugt werden?

Kruczynski: Ich wiirde es mir wiinschen,
wenn Biirger, welche Zeuge einer Straftat
geworden sind, auch spiter als Zeuge zur
Verfiigung stehen wiirden. Das trifft auch

‘speziell auf Verkehrsstraftaten zu, wie z.B.

Fahren ohne Fiihrerschein. Denn dort be-
kommen wir oft Hinweise, aber viele wol-
len anonym bleiben. In den Gemeinden
kann der Kriminalitiit auch vorgebeugt
werden, in dem man sich auf das Krimina-
litdtsgeschehen der heutigen Zeit einstellt
und VorbeugungsmaBnahmen ergreift. Ich
meine damit, daB auch auf dem Land der
Pkw nach dem verlassen stiindig abge-
schlossen werden, auch sollten die Woh-
nungen entsprechend den heutigen Mog-
lichkeiten gesichert werden, ohne daraus
gleich eine Festung zu machen.

Wir sind gern bereit, Tips und Ratschlige
zur sinnvollen Sicherung von Auto und
Wohnung zu geben. Weiterhin ist aich die
kostenlose Beratung durch die Beratungs-
stelle der Polizei moglich.

Noch einen Hinweis: Wir sind zu erreichen
im Polizeiposten Wriezen, Freienwalder
Str. 50, dienstags von 15.00 bis 18.00 Uhr
und freitags von 10.00 bis 12.00 Uhr. Tel.
033456 / 2215.

Nach dem Umzug der Amtsverwaltung
Wriezen-Land in das neue Verwaltungs-
gebiude werden wir auch dort ein Dienst-
zimmei haben und dort Sprechstunden
durchfiihren.

Ansonsten sind jedoch nur die Sprechzei-
ten feste Zeiten, wo wir auf jeden Fall
anzutreffen sind. Wir sind selbstverstiind-
lich auch auflerhalb der Sprechzeiten fiir
jeden Biirger ansprechbar - denn wir wol-
len fiir Sie da sein! Auflerhalb unserer
Dienstzeit konne Sie sich mit dringenden
Problemen jederzeit an die Polizeiwache
Bad Freienwalde wenden.

Seite 3




Heute: Haselberg

Haselberg: Nachrichten aus der Gemein-
devertretung vom 7.2. 1994:

Die Gemeindevertretung beschlof

- den Haushaltsplan 1994

-die Uberpriifung der Gemeindevertre-
ter durch den Bundesbeauftragten fiir
die Unterlagen des Staatssicherheitsdien-
stes derehemaligen DDR

- die Entwicklung des Mischgebietes
durchdie "Planbau GmbH" in Bad Frei-
enwalde

- eine Entschiidigungspauschale fiir die
Leitung der I'reiwilligen Feuerwehr ha-
selberg.

Zu den Geburtstagen dlterer Biirger
wurde festgelegt: Der Biirgermeister
gratuliert allen Jubilaren zum 60, 65.,
70., 75., 80. Geburtstag, danach zum
81.undjedem weiteren Geburtstag. Die
Gemeindevertretung gratuliert auch den
Ehejubilaren zur Silbernen und zur Gol-
denenHochzeit.

Der Biirgermeisterdankte Herrn Wegner
und Herrn Hanne fiir die Organisation
bei der Wegeausbesserung und Herrn
Schmidt fiir das Beschaffen eines
Riittlers fiirdas Verdichten des Materi-
als. Die Bauverwaltung unseres Amtes
hat den Forderantrag flir den offentli-
chen Kinderspielplatz termingerecht
gestellt.

Die néchste Versammlung der FFw fin-
detam 23.2.1994 um 19.00 Uhr in der
Gaststiitte statt. Herr Grundmann und
Herr Rosenfeld werden Giéste sein.

Die niichste Gemeindevertretersitzung
ist ftir Montag, den 28.2.94 um 18.30
Uhr geplant. Themen: - Beschlufl zum
Siedlungsgebiet

- Feuerwehr

- Bewirtschaftung des Friedhofes.
Behandelt werden weiterhin Anliegen
von Herrn H.Stiller, Herrn G. Orfert,
Frau I. Baum, Herrn T.Knels.

Fir den Anschluf an die Ab-
wasserleitung sind bisher 21 Antriige
und 16 Umfrageergebnisse eingegan-
gen. Alle Antrige bleiben vorldufig noch
inder Gemeinde.

Dernéichste gemiitliche Nachmittag mit
Frau Weise fiir Rentner und Vorruhe-
standler ist fiir Montag, d. 28.2.94 um
14.00 im Gemeindebiiro geplant. Frau

Weise bereitet alles bestens vor. Sie
mull aber spitestens bis zum Abend
wissen, wer teilnehmen mochte.

Vorinformationen:

1. Das Zentrum fiir Lindliche Informa-
tion und Kommunikation wird dem-
néchst eine Informationsveranstaltung
fiir alle interessierten Grundstiicksei-
gentlimer zum Thema "Forderméglich-
keiten fiir Wohneigentum" in der Gast-
stétte durch filhren. Nochunverbindli-
cher Termin entweder Mittwoch, der
2.3. oder Donnerstag, der 3.3.94 um
16.00 Uhr.

2. Die EWE-Erdgasberatung kommtam
18.und 19.Mai miteinem Beratungswa-
gennach Haselberg. Noch 1994 soll mit
der Verlegung der Erdgasleitung in Ha-
selberg begonnen werden.

Einladung zur
Jagdgenossen-
schaftsversammlung

Am 5.Mirz 1994 .

findet in der Gaststiitte "Zur
Seeterrasse' in Harnekop um
16.30 Uhr die Jagdgenossen-
schaftsversammlung der Ge-
meinde Harnekop/Sternebeck
statt. Alle Besitzer von Wald-
und Ackerflichen werden ge-
beten, zwecks Vorbereitung zur
Auszahlung des Jagdpachtzin-
sesim Jahr 1995 die Eigentums-
unterlagen vorzulegen.

¢

Der Vorstand

Fiir Protokolle von den Ge-
meindevertretersitzungen sind
wir dankbar!

j{aaﬁsfofsnﬁauzm, die c?/zszéaféitsn
/[iifc gsmiéiféaés Weirme !

Ofenbaumeister
ThomasMann
FriedrichstraBe
39/40

Tel: 033456/2037
16269 Wriezen

UnserService:
~fachgerechte Kundenberatung
undBedienung

-Kachelofen, Kamine,Herde
-Fliesenverlegearbeitenaller Art
-Reparaturu. Wartungsdienst

Ladendffnungsoffnungszeiten:
Mo., Di., Do.

900.13%8& 14°°-17% Uhr
Mi.und Fr.9%-13%

Reine Schalden bed
der Hatwr.
Die nexe
Folybrandfeweruny
machte miglich!

€O, Kreistauf

Verlusie

Nutewiizme




"Brain storming'' mit Senioren

sich echt kleinen
< Bgrsammlungsraum des Wustrower Gemeindebiiros ein
i 2nig dringeln. Hauptproblem nicht nur hier:

Geschwindigkeitstibertretungen im Ort und Miilimarken.

Die Senioren multen

Brain storming - auch so ein toller neudeutscher
Ausdruck. Aber irgendwie kann man es im Deut-
schen tatséchlich nichit kiirzer und treffender aus-
driicken. Denn "brain storming" isteine besondere
- und dabei besonders wirksame - Methode, Ideen
oder auch Probleme zu bestimmten Themen zu
sammeln. Dabei bringt der Gedankedes einen den
anderen auf noch eine Idee - man ergéinzt sich und
hat nachher (zur Uberraschun gdermeisten) einen
ganzen Haufen guter Ideen und Losungsansitze
zusammengetragen. So ginges bisher allen Senio-
ren, die beim "Kartenspielen" mitdem Amtsdirek-
tor mitmachten. Zentrale Frage bei allen Senioren-
veranstaltungen: "Wie soll sich Ihre Gemeinde
entwickeln - wo sehen Sie die Probleme und Méog-
lichkeiten?" Und nach dem "Gehirnsturm" (brain

{\1 rming) werden den einzelnen Gedanken Noten
gegeben. Was ist wichtig, was weniger wichtig,
wer kann was machen. Die Auswertung des
Zusammengetragenen ist dann noch einmal eine
Arbeittiirsich, die Amtsdirektor Ehling meistnoch
am Tage der Veranstaltung erledigt, um nicht
irgendwelche Eindriicke und AuBerungen zu ver-
gessen. Und mit dem Ergebnis soll dann in der
Verwaltung gearbeitet werden: die einzelnen Amter
machen Vorschliige, wie man bestimmte Probleme
Iosen kénnte und geben diese in die Gemeindever-
tretung zuriick. Sicher ein guter Ansatz, nicht am
Biirger vorbei zu verwalten und seine Wiinsche
und Forderungen ernst zn nehmen.

Aus der Liidersdorfer Schule
geplaudert:

CITROEN cmpfichit TO

XANTIA 1,6X

-
=
LLl
o
o
=
O

Mehr als ein
Schnéippchen

fiir monatlich
nur 299.- DM

und einem effektiver
Jahreszins von nur 3,9% bei
72 Monaten Laufzeit

und einer Anzahlung von nur
10400,- DM

ciTROEN| Motor Wriezen GmbH A

GARANTIE Berliner Berg 5

Ein etwas vollschlanker Schiiler der 2.
Klasse wird von seinen Mitschiilern oft

PLUS + : g

e wonscw s 16269 Wriezen  CITROEN
gehanselt. Darauf reagiert er dann so: L Tel. 033456/627 A
"Ich bin dick, ich kann aber abnehmen!

Du bist aber doof, und det bleibt so!" Seite 5

BIS 100,000 KM




| AHW AUTbHAUS WRIEZEN GMEH

Der Golf mit Happy End.
Der neue Golf Variant.

Der neue Golf Variant ist dal Und von vorn bis hinten bietet er das,
was man von einem Golf erwartet: vorbildliche Sicherheit, zuver-
lassige Golf-Qualitat und besonderen Fahrspaf. '

Das groBe Happy End: der Golf Variant ist 32 cm langer als der

Golf.

Der Golf Variant: der neue Golf mit dem Happy End. ”

Frankfurter StraBe 14 16269 Wriezen Telefon 697/698
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Stiideen und Gemeinden:
Schulzendorf, Moglin, Frankenfelde, Sternebeck,
Harnekop, Hasetberg, Liidersdorf, Biesdorf, Kuners-
dort, Metzdorf, Altrebbin, Neutrebbin, Neulewin, Eich-
werder, Altwriezen, Beauregard, Altwusirow,
Neuwustrow, Neulitzegoricke
Zickericker-Loose,Giistebieser Loose, Neuritdnitz
Alireetz Bliesdorf, Neureetz, Miidewitz, Neukiistrin-
chen, Altranft, Altbarnim, Neubarnim, Protzel,
Reichenow, Wriezen, Neubarnim, Wuschewier, Bad
Freienwalde
Giiltige Anzeigenpreishiste vom 1.04.93,
Bei Nichterscheinen durch hdhere Gewalt bestehen
keine Entschiidigungsanspriiche.
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Frauenwoche im ehemali-
gen Landkreis Bad Freien-
walde 4.3. - 13.3. 94

5.3. 10.00 - 19.00 Uhr

in Liidersdorf (Franzenhof)
JOGA-Schnupperkurs fiir Midchen u.
Frauen :

Teilnahme kostenlos

7.3. 10.00 Uhr .

(fér Sozialarbeiter u. Erzicher)

15.00 Uhr

(fiir alle Miédchen u. Frauen)
"Wildwasser e.V." informiert zum
sexuellen Miflbrauch
Ort:Pro-Familia-Beratungsstelle in der
SchloBparkambulanz in Bad Freien-
walde

14.00 Uhr
Seniorenverband e. V.
Frauensportgrappe
"Freizeitgestaltung fiir jede
Altersklasse” )

8.3. 14.00 Uhr

Der BBV e.V. Wriczen

Holpitalstr.44 )
Eine Buchlesung mit Frau Heimdacl{i;
"Mutter bin ich jeden Tag"
14.30 Uhr in Wriezen, Am Markt,
Frauentagsfeier mit Kaffee und
Kuchen '

10.3. 17.00 Uhr in der Galerie in
Wriezen

Ausstellung "Von Frauen fiir Frauen”
(Frauenprojekte)

unter Mitw. d. Bildungswerkes
Bliesdorf

Selbstverteidigungskurs

11.3-13.3. in Liidersdorf(Franzenhof)
kostenlose Ubernachtung
Verpflegungsgeld 40,-DM

telefon. Anfragen zu den Veranstal-
tungen u. weiteren Themen:

bei Frau Schubert (Gleichstellungs-
beauftragte des Amtes Wriezen-Land)
unter 033456/34842

Ingenieurburo fur Elektrotechnik g’

Beratung Ausschreibung Baubegleitung

Postfach 54, Am Weidendamm
16259 Bad Freienwalde
Telefon: Bad Freienwalde 44246

1 b S Ingenieurbiiro Sievert

-Planung von StraBenverkehrsanlagen

-ing.geod.Vermessung

* Beratung, Ausschreibung, Bauoberleitung, Bauiiberwachung *
Beratung kostenlos

. Telefon: Bad-Frw.
Am Weidendamm 44367/44257
16259 Bad Freienwalde Telefax:44332
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Money makes the world go around

Tip fiir Reisen ohne "much money"

sang Lisa Minelli vor 20 Jahren in dem
weltbekannten Musicalfilm "Cabaret”, und
meint, daB sich nun mal nicht bewegt
(dreht) ohne Geld. Nicht anders ist es heute
und erst recht bei den Jugendlichen, die eh
noch keine eigenen Einnahmequellen ha-
ben, dafiir aber umso mehr Wiinsche und
Trdiume. Die allermeisten sind auch mit
Geld verbunden. Soz.B. auch die Wiinsche
ch Reisen in andere Gegenden. Wohl
L @m, der da weil}, wie man sich zusitzliche
Einnahmequellen erschliefen kann.
Gerade im Jugendbereich gibt es einige
interessante Maéglichkeiten, mit einem
Zehntel der urspriinglichen Kosten auszu-
kommen. So kann ein Griechenlandtrip im
Sommer schnell von 2000 DM auf 400
Mirker zusammenschmelzen. Die Unter-
kunft, Verpflegung und das Fahrgeld fiir 2
Wochen Dinemark lassen sich locker spa-
ren. Ein Drei-Tage-Wochenendtrip Rich-
tung Ostsee ist mit 30 DM
Eigentbeteiligung erledigt. Das Zauber-
wort {iir solche Einsparungen heifit nicht
etwa Hungern, Schwarzfahren oder
Zeltpenne sondern "Férdermittel . Die gibt
es ndmlich zu Hauf, wenn die Jugend ver-
reisen will. Einzige Anforderung dabei ist
immer, daB man nicht zum reinen Vergnii-
gen in die Ferne will, sondern irgendwo

auch ein "pidagogischer Sinn" in dieser
Unternehmung steckt. Der ist aber sicher-
lich schnell gefunden. Z.B. kann man sich
Jja mit Jugendlichen in Griechenland tref-
fen, um ihre Lebenssituation kennenzuler-
nen. Volkerverstindigung nennt man das
im Antragsformular fiir Férdermittel. Oder
man macht ein Oko-Camp an der Ostsee.
Okologie und Jugend ist gut, wichtig und
deshalb natiirlich zu fordern. In Dinemark
gibt es natiirlich auch Leute, die einen
Fotoapparat benutzen. Schnell 148t sich
hier ein Fotoprojekt vorbereiten. So gibt's
auch noch die Fotos und Filme umsonst,

Kiimgt sehr schin und einfach, und ist es

auch, wenn man wei}, wie, wo und Vo,

wem. Und da hiingt dann der Jugendliche
meist in den Seilen. Nicht so Ihr als Leser
von "Forlaut". Denn spitestens jetzt wiBt
Thr ja um Eure Moglichkeiten. Wie Ihr an
die Fordertpfe und Mittel kommt, kénnt
Ihr im néchsten Jugendhaus in Eurer Nihe,
bei Eurer Stadt- oder Amstverwaltung, oder
auch beim Forderverein "Jugend e.V." in
Bad Freienwalde erfragen. Beim letzteren
bekommt Ihr die Antriige, eine gute Bera-
tung und Hilfe beim Ausfiillen der Formu-
lare. Wichtig aber ist, rechtzeitig zu planen
und zu beantragen, 2 Wochen vorher ist
auch hier nichts mehr zu holen.

Micha

Junge Leute schrieben iiber sich und die Welt

Wie bereits in den vergangenen Jahren fan-
den sich in ersten Winterferienwoche die
jungsten Literaten der Oderregion in Bad
Freienwalde zusammen. Und auch wenn die
Bezeichnung Literat etwas hochgestochen
klingt, ein grofer Teil an wirklich bemer-
kenswerten Arbeiten ist entstanden.

27 Schiiler aus den Kreisen Bad Freienwal-
de, Seelow und Strausberg, aus Frankfurt,
Schwedt und Potsdam nahmen am Winterla-
ger des Projektes "Schiiler schreiben fiir
Schiiler” teil.

In insgesamt 5 Seminargruppen entstanden
ungefihr 80 Arbeiten. Ein ziemlich dicker
Stapel, wenn man bedenkt, daB die langste
Geschichte davon ganze 13 Schreibmaschi-
nenseiten zihlt. Leider konnte sie weder am
1. Februar ,bei der Sffentlichen Lesung in
der Konzerthalle, noch auf der traditionel-
len AbschluBlesung der Projektwoche vor-
getragen werden. Die Geschichte der Frei-
enwalder Schiilerin Marlen Lux war halt zu
lang. Natiirlich wurde wihrend der Projekt-
woche nicht nur geschrieben; Das wiirden
selbst die Betrever nicht gut finden. Schrei-
ben braucht Mulie; Ideen und nicht zuletzt

Spall am Fabulieren .Das kann man nicht
erzwingen. Doch vielleicht hat auch die
Freizeitgestaltung, besonders die Abende,
dazu beigetragen, daB dic Feder am nich-
sten Tag tiber das Papier huschte, Hildegard
Schumacher gestaltete einen Abend mit Ran-
bergeschichten. Und tatsichlich: Es entstan-
den kurz darauf eine ganze Reihe von Riu-
bergeschichten. Vielleicht trug auch die
abendliche Wanderung zum Baasee, durch
den stockdunklen Freienwalder Forst ihr
Scherflein dazu bei. Fast zwei Stunden war
man unterwegs, mit Fackeln, die ab und an
vom Wind ausgeblasen wurden, durch Pfiit-
zen und Gebiisch stapfend. Irgendwo gegen
Ende des Siebenhiigelweges hatte man ein
Gebirge von Ausbesserungsmaterial abge-
kippt. An den Seiten hatte sich das Wasser
gesammelt. Und das alles in der Dunkel-
heit.. So wurde das letzte Drittel des Weges
zur Hindernisstrecke. Nur einer hat bei der
Kletterei eine Bauchlandung gemacht. Da-
fiir sah er von oben bis unten so aus, wie die
Schuhe aller anderen. Der Abend war als
Riuberabend geplant. Der Anzug der Schrei-
ber war bereits riubermiBig. Und dann, am

Noch mehr Reisetips

Arger als Verbraucher?
Tischtennis gegen einen Minister
Kultur-und Freizeithaus Wriezen
Europiiisches Computernetzwerk
Sporistudio eriffnet

wirmenden Kaminfeuer wurden Riuberge-
schichten vorgetragen.

Natiirlich wurde auch gegessen, gesungen
und die Erinnerungsscheibe vom Stamm
gesdgt. Zum Gliick brachte uns der Baasee-
irotter wieder nach Freienwalde. Auf den
Riickweg durch den Wald hatte niimlich
niemand mehr Bock. Aber schdn war's
trotzdem.

In der ersten Woche der Sommerferien wird
es wieder ein Schreiberlager in Bad Freien-
walde geben. Die Teilnehmer des diesjéhri-
gen Winterlagers brennen schon darauf,




Europaisches Computernetzwerk im Aufbau -

Im Zuge des Aufbauns des Offi-Hauses in
Bad Freienwalde plant "forty nine" auch
mehrere neue, iiberregionale Projekte.
Uberregional ist dabei nicht nur im Hin-
blick auf die Zielgrappe sondern auch auf
die Macher gemeint. Dabei geht es uns
besonders darum, Euch Projekte vorzustel-
len, die ihr kaum irgendwo anders vorfin-
den werdet. Oft fehlen dazu einfach die
Réume, das Geld cderdie Macher. Letztere
suchen wir teilweise auch noch.

Heute geht es um ein Computerprojekt.
Nein, kein normales, in dem man einige
Programm auf irgendwelchen Computern
nutzen kann, in unserem Projekt "Interna-
tionale Jugend-Mailbox" geht es darum, in
den néchsten Jahren ein Netz von Compu-
terstationen aufzubauen. Grundgedanke
dieses Projektes ist es, das im Zeitalter der
hyperschnellen Techniken und Kommuni-
kationssysteme auch im Jugendbereich,
gerade nach dem Wegfall der europiischen
Zollgrenzen, die Information schneller und
in grofleren Dimensionen ihre Adressaten
erreichen miissen. Zwei Beispiele: Mit
unserer Zeitung Forlaut erreichen wir die
Jugend der Stadt Wriezen, den umliegen-
den Gemeinden und einen Teil von Bad
Freienwalde. Wollten wir unsere Zeitung
weiter verbreiten, miifite man ein groBeres
Vertriebssystem aufbauen, natiislich fiir
eine breitere Leserschaft auch die Inhalte
erweitern undprofessionelle Redakteure
anstellen und bezahlen. Das kann sich
keinerleisten, abgesehen von solchen Zeit-
schriften wie Bravo und Giils. Da geht's
aber um andere Sachen. Wir bleiben also
nur begrenzt wirksam, so lange wir keine

Fiir 240 DM 5

Achtung Kids, ein tolles Sonder-
angebot fiir Schiiler und Jugend-
liche!

Ihr konnt zu dem sagenhaft giin-
stigen Preis von 240 DM von Sonn-
tag bis Donnerstag oder Freitag
mit modernen Schmetterlings
Reisebussen in . die Frinkische
Schweiz fahren. Ihr werdetin Pen-
sionen untergebracht, die sich in
der Nihe von Niirnberg befinden.
Im Preis enthalten sind auch

- Friihstiick, Abendessen,

nur fiir Insider

neuen Wege der Verdffeatlichungen ge-
winnen, Weiter: Eine Vereinigung in Eng-
land, die sich wm internationalen Aus-
tausch bemiiht, gibt alle Vierteljahre eine
Zeitschrift heraus, in der neueste Angebote
zum Jugendaustausch und ihre Forder-
moglichkeiten enthalten sind (auch in
deutsch). Bis eine Kopie dieser Zeitschrift
iiber sieben Umwege zu uns gelangt (Mini-
sterien und Amter) ist das dllermeiste be-
reits ein alter Hut. Warum? Es dauert ein-
fach zu lange, der Weg war zu lang. Ein
direkter Versand aus England an jeden

Will er nicht? Macht nichis, 1hr
habt ja noch die Zeitung!

kleinen Interessenten aber wiire zu teuer.
Damit also zuriick zu unserem Projekt.
Unsere Mailbox, eine Art elektronische
Wandzeitung und Datenbank, wird mittels
Computer von Jugendlichen erarbeitet und
ist auch nur im Computer enthalten. Der
Computer ist iiber Modem ven jedem Teil
der Erde erreichbar, sofern dort ebenfalls

ein Telefon, ein Modem und ein Computer
vorhanden ist. Die "Wandzeitung" wird in
mehrere Rubriken unterteilt, wie z.B. Ju-
gendaustausch, Okoecke,; Suche/Biete,
Software, Termin, Wo gibt's Geld, Semi-
nare und Schulungen, Ferienangebote,
Teilzeitjobs, Zivildienst und und und ....
Jedes Gebiet hat weitere Unterpunkte,. je
nach Angebot und Vielfalt. Einmal aufge-
baut - und dies geht sehr schnell und ein-
fach, wird in der Regel solch eine Box nach
einem halben Jahr recht bekannt und oft
von auflen angewshlt. Das hat nicht nur
zur Folge, dafi viele die eigenen Informa-
tionen lesen, viele Auswiirtige sind auch
daran interessiert, ihre eigenen Infos aus
dem Jugendbereich in der Box unterzu-
bringen. Das bringt weiteren Schwung in
den Laden. Gates zu ausldndischen HOS T+
stellen die internationalen Ver knupfung%i :
her. So wird die Suche nach auslindischen
Partnern ein Lacher und eine Sache von
Minuten. Eine weitere interessante Sache
ist, daB man und auch frau iiber solch eine
Mailbox in einer Konferenzschaltung mit
anderen Leuten direkt iiber die Tastatur
kommunizieren kann. :
Kurzum - ein Projekt fiir Leute, die mit dem
Computer mehr machen wollen, die inter-
essiert sind an dem Aufbau eines Informa-
tionssystems speziell fiir Jugendliche und
in europiischen Dimensionen.

Eine echte Heransforderung fiir Kids mit
einem Technikfaibel. Wer jetzt Interesse
bekommen hat, der kann sich ja mal im
Jugendireff "forty nine" in Bad Freienwal-
de (03344 / 3570) bei Micha melden.

Mic%

Tage in die Friinkische SchweiZ!

- Rundfahrten,

- ein Tagesausflug nach Niirnberg
mit Besuch eines Wellenbades und
- der kostenlose Hin- und Riick-
transport fiir einen Diskobesuch.

Abfahrtistsonntagsum 19.30 Uhr
von Wriezen.

Also-laBt Euch diese Chance nicht
entgehen und erkundigt Euch im
Reise-Café 2002, Freienwalder Str.
51 (beim Minimal in Wriezen)
nach dieser Reise! Telefonisch
geht's auch unter 033456 / 34226,




Sportstudio in Bad Freienwalde erioffnet

In Bad Freienwalde, Weg an der Bahn ist
seit kurzem ein modernes Sportstudio mit
vielfiltigen Moglichkeiten ersffnet. Der
Anklang bei den Kindern und Jugendli-
chen ist sehr gut. Fiir die sportliche Bet:iti-
gung stehen unterschiedliche Fitnessgeri-
te zur Verfitgung. Von Montag bis Sonn-
abend ab 10.00 Uhr kann man trainieren,
um sich fit zu halten, sein Gewicht zu
reduzieren oder auch seine Traumfigur zu
erreichen,
2 erfahrene Trainer stehen den Besuchern
mit Ratschligen zur Seite, Auf Wunsch
konnen individuelle Trainingsprogramme
erstellt werden. Fiir Schiiler und Arbeitslo-
se gibt es einen erméBigten Tarif: bei tig-
licher Benutzung des Sportstudios betrigt
die monatliche Gebiihr nur 49,00 DM.
Die Zehnerkarte erméglicht dem Besucher
eine Benutzung der Geriite an 10 tagen,
bei ist die Benutzungsdauer unbegrenzt.
Sie kostet insgesamt 80 DM.
Neben der sportlichen Betitigung, kann
man sich im Bistro bei einem alkoholfreien
Getriank, Salat oder einem kleinen Snack
ungezwungen unterhalten. Im Solarium
und der Trockensauna findet man die néti-

K.Baticher aus Falkenberg und A.Lemke, beide Sachbearbeoiterinnen bei dev AOK, sind
bereits zum 3. Mal im Sortstudio und kennen sich mit den Gerditen schon sehr gut aus.

ge Entspannung. AuBerdem werden ver-
schieden Sportzeitschriften und Videos fiir
Aerobic und Kraftsport angeboten. Im

Jugendstunden einmal

Im Humanistischen Internationalen
Begegnungs- und Beratungszentrum Kru-
ge werden Jugendfeierteilnehmer aus Bad
Freienwalde, Oderberg, Neulewin und
Hohenwutzen betreut. Die Jugendlichen
fithren in unserem Haus 5 Jugendstunden
zur Vorbereitung .der diesjiahrigen
’dend_feier durch,

% werden Gesprichsrunden mit der Poli-
zei oder mit Kommunalpolitikern unserer
Region durchgefiihrt.

Ab Mittwoch haben sie die Moglichkeit,
bei Sport und Spiel sowie in unterschiedli-
chen Arbeitsgruppen (wie den Néh-, Koch-
. Englisch-, Lese- oder Journalistikzirkel)
sinnvoll ihre Freizeit zu verbringen.

Die Bibliothek und Videothek kann eben-
falls genutzt werden. Uber die Bibliothek
werden Buchlesungen organisiert und
durchgefiihrt,

AlsHohepunktinder Vorbereitung auf den
neuen Lebensabschnitt ist ein Wochenend-
camp vorgesehen. Dabei mufl von den Ju-
gendlichen ein Unkostenbeitrag von nur
20 DM entrichtet werden.

Nach dem gemeinsamen Abendessen und
einem abwechslungsreichen Kulturpro-
gramm geht es hinaus zur Nachtwande-
rung, '

Eine Disko und ein anschlieBendes Lager-

feuer beenden den erstei tag. Am nichsten
tag folgen gesprichsrunden zum Inhalt der
Jugendfeier. Nach dem Mittagessen geht
es - sicher vollgepackt mit vielen Eindriik-
ken - wieder in Richtung Heimat.

Wir hoffen, Eucheinen kleinen Einblick in
die Arbeit unseres Kulturhauses verschafft

Viele Jugendliche finden Weg nach Kruge.
wieder, daft sich Langeweile nicht bre

itmachen kann,

Sportshop konnt Ihr das an Bekleidung
und Zubeh6r kaufen, was Ihr fiir Euer
Training noch braucht.

o K. Altenburg

anders

zuhabenund wiirden unsfreuen, den einen
oder anderen Jugendlichen auch nach den
Jugendfeiern bei uns als Gast begriiben zu
konnen. ' '

Die Mitarbeiter des
Kulturhauses Kruge

itarbeiter schaffen es auch tasdchlich immer
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Wi
Vorher
klugmachen

"Soviel Knete fiir diesen Schund! Drei
Wochen ait - schon kaputt!" Und man
platzt vor Freude, wenn man sich dann
auch noch mit dem Verkdufer rumstreiten
darf,

Wubtet [hr schon, dab es fiir solche Fille
bereits seit 2 Jahren in Wriezen eine
Verbraucherinfothek gibt? Hier findet Thr
Antworten aufEure fragen - miift Thr's nun
selbst bezahlen oder wer, wenn Thr Euch
beim Kaufen verkauft habt. Aber auch alle
anderen Probleme eines "Otto
Normalverbrauchers" lassen sich mit Hilfe
dieser Infothek losen.

" Wenn Sie nicht mal erkennen, dafi es sich
hier um eine Hasenfalle handelt, kriegen
Sie Thr Geld erst recht nicht zuriick!”

Mit Hilfe der freundlichen Mitarbeiter fin-
det Ihr sowoh! auf klare als auch auf ver-
schwommene Fragen richtige Antworten.
Und wenn Ihr Euch gerade mit dem Ge-
danken tragt, eine groflere oder wichtige
Anschaffung zu machen (Stereoanlage,
Computer, Eieruhr ...), dann kann Euch
die Infothek auch Auskunft dariiber geben,
wie welches Produkt in welchem Test ab-
geschnitten hat, oder welches fiir Eure
Anspriiche am besten geeignet ist. 40 gut
sortierte Infoordner mit denen man wirk-
lich ganz leicht umgehen lernt) warten auf
Euch. Ab Monat Miirz hat dann di¢ Info-
thek auch endgiiltig ihren festen Platz - im
der neuen Jugendinfotreff, den der BBV
e.V. Wriezen in der Bahnhofstrale in
Wriezen erdffnen wird. (Bis dahin geht
direkt z7um BBV, Bahnhofstrahe 27.)

Bei derPolizei rufteinMan
an: "Wir haben ein Stink-
tier im Keller und wissen
nicht, wie wires herauskrie-
gen!"

DerPolizistrit: "Legen Sie mit Brotkramen
eine Lockfihrte vom Keller in den Garten
und lassen Sie die Kellertiir offen."

Nach kurzer Zeit ruft der Mann wieder an:
"Vielen "Dank" fiir [hren rat! Jetzt haben
wir 2 Stinktiere im Keller!"

Einem Minister die TT-Biille um
die Ohren schmettern

Wer wagt es, gegen einen Minister im Tischtennis anzutreten? Am
5. Mirz 1994 haben wir den Bauminister Herrn Hartmut Meyer im
Kultur- und Freizeithaus Wriezen zu Gast.

Interessierte und versierte TT-
Fans sind gefragt!
Minister Hartmut Meyer moch-
te méglichst viele Jugendliche zu
einem TT-Wettkampf heraus-
fordern.

Also - wagt es!

Nicht vergessen: 5.3.1994 ab
14.00 Uhr im Kultur- und Frei-
zeithaus Wriezen!

" Na Midel, so dunimn ist ein Minister ja nun auch
wieder nicht. D ein Schliger ist zu grofi!”

1ifp3

-~

Die TV-Serie "Gute Zei
Zeiten" nun auch im Bu
544 spannungsgeladene S

Alltagsprobleme Eurer TV-Helden noch”

mal nacherleben: Heiko, der Probleme mit
seinen Eltern hat, Tina, die Karriere ma-
chen will, oder Elke, die von ihrem Lehrer
bedriingt wird. Thr wiit ja noch: Auf der
Suche nach Gliick und Geborgenheit erle-
ben junge Menschen gute und schlechie
Zeiten. (ab 12 Jahre, nur 18,90DM)

Schwanger mit 15 - dieses Problem be-
schreibt "Ein Teil von mir" von A.
Schlipper.

Birgit wiinscht sich mehr Aufmerksam-
keit, nur mit ihrem Freund ist sie so richtig
zufrieden. Nach ein paar Wochen kommt
der Hammer - sie ist schwanger. Obwohl
sie selbst noch nicht weil, wie sie ihr Leben
leben will, mub sie sich jetzt entscheiden:
Mutter werden und Kind behalten oder
Schwangerschafisabbruch - trotz der Un-
terstiitzung des Freundes. Jeder Weg, der
ihr méglich wiire, erscheint ihr zweifel-
haft. (ab 14 Jahre, 22, 80 DM)

Rock und
Pop

ie Hitparadenstiirmer des Jahres 1993
tzt im Handef!

uf2 CDs kénnt Ihr alle Eure Stars hiren,
ie: Culture Beat: "Mr. Vain", Die
ntastitschen Vier: "Dieda?!", Haddaway:
What is love", Die Prinzen: "Kiissen ver-
boten", Edelweifl: "Raumschiff Edelweif";
MathiasReim: "Kiissenund so..." {zusam-
men ca. 42 DM)

Soundtrack zu Jurassic Park - Nach dem
cinzigartigen Kinoerfolg des Streifens
"Jurassic Park" von Steven Spielberg konr -,
Ihr Euch mit den Originalssounds did~
Dinoatmosphiire zu Hause selbst schaffen.
(ca. 31 DM)

Kultur- und Freizeithaus
Wriezen

21.2. 15.30 Uhr Sport - Treffpunkt Turn-
halle Freienwalder Str.

22.2. 15.00 Uhr Videoclub

23.2. 15.00 Uhr Klubratstreff

16.00 Uhr Interessenclub Modeli -

eisenbahn
24.2.  14.15 Uhr Gesprichsrunde Thema
Sekten
25.2. 19.00 Uhr Disco mit Highlife aus
Eberswalde

26.2. 16,00 Uhr Wunschvideo
27.2. 15.30 Uhlr Sport - Treffpunkt
Tumhalle Freienw. Str.

mit Gewalf!"

Unser Leitmotiv: "Rlles
mif Liebe und nichts




Karneval in den Gemeinden

Maoglicherweise wiire die '"Partei der Narren'' die mitgliederstiirkste im Oderbruch

(Foto rechts) Der Neulewiner KC hat die
Stimmungskanonen iiberhaupt: Rosi und
Harry und die Brummer sowie die Klaus-
Peter-Steffen-Combo die mit ihrer Life-
Musik alle von den Sitzen reiBen und den
Saal zum Kochen bringen. (Weitere Fotos, dann
auch aus Altreetz in der niichsten Ausgabe)

Die Karnevalvereine Altreetz, Neulewin und Harnekop/
Sternebeck haben die Nirrinnen und Narren aus allen
Gemeinden wieder in Massen angelockt. Mit auBerordent-
lich unterhaltsamen Programmen lockte man manche,
gleich an zwei oder noch mehr Veranstaltungen teilzuneh-
men. Dabei hat jeder Vereinsein besonderes Profil und seine
Spezialitiiten. Die Bilder (bis auf das Foto unten rechts) sind

alle in Harnekop gemacht. Da herrschten tatséiichlich solch
schlechte Sichtverhiltnisse, was den Durchblick des Priisi-
denten des HSCC Paul Franke aber in keiner Weise beein-
trachtigte. ‘ :
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Infoseiten

Zickericker Loose

Miillmarkenverkauf
Ab sofort werden die Miilimarken durch
Frau Frieda Hoffschulz verkauft,
Sie ist in der Regel immer zuhause erreich-
bar,

Offentliche Gemeindevertretersitzung
an jedem ersten Dienstag im Monat um
19.00 Uhr,

Rentnerveranstaltung
An jedem ersten Donnerstag im Monat
treffensich die Rentnerund Vorruhestiindler
von Zickericker -Looseum 14.30 zur gesel-
ligen Rentnerveranstaltung.

Neulewin

Heimatstube
Die Heimatsstube in Neulewin hat tiglich
gedffnet. IntereSsenten melden sich bitte
bei Herrn Giinter Rohde, der als Betreuer
allerlei Wissenswertes iiber das ausgestell-
te Kulturgut zu berichten weil.

Bliesdorf .

Miillmarkenverkauf
Der Miillmarkenverkauf und die Ausgabe
der gelben Sicke erfolgt bei Frau Heidrun
Klattim Café¢ " Am Anger". Die Ausgabe ist
moglichwihrend der Oﬂnungszeiten, auch
am Wochenende.

Plauderstiindchen
Jeden ersten Donnerstag im Monat treffen
sich alle Vorruhestindler, Renter und die,
die Lust und Laune dazu haben, zu cinem
Plauderstiindchen.
Ort und Zeit werden jeden Monat durch
Aushang bekanntgegeben. Es lddt ein: der
Geselligkeitsverein.

Neureetz

Miilimarkenverkauf
bei Karl Neise, Gaststiitte Neureetz, Ernst-
Thilmann-Str. 14, hier bekommen Sie auch
die gelben Sicke!

Neutrebbin

Alter Fritz e.V.
Die Intercssengemeinschaft "Alter Fritz
e.V." trifft sich an jedem ersten Donnerstag
im Monat um 19.00 Uhr in der Gaststitte
"Alter Fritz" Neutrebbin.

Die Bibliothek hat getffaet:

Mo. 9.00-12.,00 Uhr und
12.30 - 16.00 Uhr
Di - Do. 9.00 - 12.00 Uhr und

12.30 - 17.00 Uhr
Fr. 9.00 - 12.00 Uhr
Ein Besuch Iohnt sich immer!

Wuschewier

Das Gemeindebiiro in Wuschewier ist nicht
mehr fiir die Biirgersprechstunde gedffnet.

" Aber dafiir wird im Gemeindebiiro eine

Dorfchronik erarbeitet. Wer dazu etwas
beitragen mdéchte, findet Frau Dreher am
Dienstag von 9.00 bis 11.00 Uhr und am
Mittwoch - von 14.00 bis 18.00 Uhr im
Gemeindebiiro, Frau Dreher freut sich auf
Ihre Hinweise und Vorschlige.

Biirgermeistersprechstunde
Die Biirgermeistersprechstunde findet je-
den Mittwochvon 16.30bis 18.00 Uhr statt,

Frankenfelde

Miillmarkenverkauf
Absofort sind Miillmarken u. Miillsiicke im
Minimarkt Stahnke erhiltlich.

Gememdevertretersnzung dffentlich -
jeden 2. Freitag im Monat um 19.30 Uhr.
Gemeindevertretersitzungen sind 6ffentlich
und die Biirger herzlich dazu eingeladen!

Biirgermeistersprechstunde

findet jeden Mittwoch von 15.00 bis 16.00.

Uhrbei Frau Koch zu Hause statt.

- Wustrow

Sprechzeiten
Sprechzeiten des Biirgermeisters finden
derzeit nicht statt.

Seniorentreffen
Jeden 2. Mittwoch im Monat treffen sich
die Rentner und Vorruhestindler ab
14.00 Uhr im Gemeindebiiro
Neuwustrow. Jeder ist herzlich eingela-
den. Der Veranstalter ist das DRK.
Gisela Loest

Offentliche Gemeindevertretersitzung
am .23.02.1994 um 19.00 Uhr im Gemein-
debiiro.

- Miillmarkeaverkauf
Miilimarken konnen bei Frau Grunow,

- Neuwustrow, erworben werden.

Altreetz

: Miillmarkenverkauf
ACHTUNG! Miillmarken und gelbe Sicke
sind ab sofort beim Getriinkeshop Lolita
Rothe erhéliiich!

Biirgermeistersprechstunde
von Frau Eigenfeld jeden Dienstag von
16.30 bis 18.00 Uhr im Gemeindebiiro.

Neukiistrinchen

Der Biirgermeister steht den Einwohnern
der Gemeinde Neukiistrinchen tiaglich nach
Feierabend fiir Gespriche zur Verfiigung,

Feste Zeiten fiir eine Biirgermeistersprech- -
stunde gibt es nicht,

Reichenow

Biirgermeistersprechstunde in Reichenow

[ist mittwochsin der Zeitvon 16 - 17 Uhrim

Gemeindebiiro
Die Biirgermeisterin Svea Neumann ist
sonst zu erreichen: in Reichenow, Dorfstr.
6, Tel. 033437/ 364. 8. Neumann,
Bl'irgermeisterin

Neulewin

Das Gemeindebiiro ist gedfinat montags
von 8.00 - bis 16.00  Uhr.
Biirgermeistersprechstund ist montags von
12.00 bis 16.00 Uhr, . . -

bie Bibliothek in Neulewin ist geoffnet
Dienstag - Freitag von 10.00 bis 17.00
Uhr, Sonnabend von 14.00 bis 15.00 Uhr.

Spréchzeiten

derAmtsverwaltung:

Di. 8.00-12.00 und 14.00 - 16.00 Uhr
Do. 8.00 - 12.00 und 14.00 - 18.00 Uhr

Das Einwohnermeldeamt hat eine
zusitzliche Sprechzeit:
Fr. 8.00 - 12.00 Uhr..

Preiswert und zuverldssig

R

Brennstoffe aller Art + Heizo%}}
flr Bevolkerung,Betriebe,
Einrichtungen

HeiRe Tips
fidr
kalte Tage

E Holzkohle im Angebot [I)
I Weber & Sohn E
Z Am Giiterbahnhof S
(’j 1313 Wriszen E
L Telefon 2107 L

Die Termine fiir Veranstaltungen in den
Gemeinden fiir den Zeitraum vom 22.
Mirz bis 22. April 1994 kénnen bis zum
11, Miirz beider Redaktion des WLB oder
im Amt Wriezen-Land gemeldet werden.

Notdienste

Verstopfte Rohre?
Pegel-Rohrreinigungsservice Tag & Nacht
Tel.:34774 oder
Funktel.:(000)01614505244
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Infoseiten

Haselberg

Biirgermeistersprechzeiten:
Dienstag von 17.00 bis 18.00 Uhr im Ge-
meindebiiro. ’

Sprechzeiten der Wohnungsverwaltung
Dienstags von 14.30 - 15.30 Uhr im Ge-
meindebiiro

Niichste Versammlung der FFW
findet am 23.2.1994 um 19.00 Uhr in der
gaststitte stat.

Niichste Gemeindevertreter-
versammlung
am28.2.94 um 18.30 Uhr im Gemeindebii-
o '

(1) Niichste Rentnerveranstaltung
amMontag, dem 28.2.94um 14.00 Uhrim
Gemeindebiiro.

Sie planen eine Veranstaltung? Las-
sen Sie uns die termine wissen! Wir
helfen auch gern beim Herstellen
von Einladungskarten, Festzeitun-
gen, Handzetteln, Speisekarten zum
einmaligen Gebrauch (oder auch
fiir ofter) - fast alles machen wir
moglich! Nur bitte rechizeitig!

s ™
Kurlichtspiele Bad Freienwalde

03.03. 1994 bis 09.03.1994

Kinder- und Jugendfilm : "' Free Willy" P6
Abend- und Spitfilm: "Todliche Niihe" P 16

10.03.1994 bis 16.03.1994 T
Kinderfilm: "Anna, Anna"
Hauptfilm: "Die drei Musketiere' P 12
Spitfilm: "Menace II Society" P 16
17.03.1994 bis 23.03.1994
Kinder- und Jugendfilm: "Texas - Doc Snider hiilt die Welt in

Atem" P6
Abend- und Spiitfilm: "Perfect world" P 16

. ® Kanal- u. Rohrreinigung
FriEdhOfStraBe 12 15324 Klellitzfl)orf ¢ Schﬁttguttransporte

Tel. 423
Oderstralie
Tel.' 313 Seite 13

® Containerdienst

Giistebieser-Loose ® Fikalienabfuhr

=

Fachbetrieb fur

StraRenbau
Kanalleitungen
Druckrohrleitungen
Spezialtiefbau

'GOTTLIEB TESCH

STRASSEN- UND LEITUNGSBAU GMBH

vormals (TWS) Tief-, Wasser - u. Straflenbau

Am Weidendamm
16259 Bad Freienwalde
Tel.: 03344-44275
Fax: 03344-44274




Die Geburtstagsseite

Wir gratidieren v Monat
Februar gang herglich
den Gebuwrtitagskindern

in Neutrebbin

Margarete Kriiger zum 73. Geburtstag
lise Diirrenfeld zum 67. Geburtstag
Edgar Kupke zum 61 Geburtstag
Hannelore Weber zum 63. Geburtstag
Klara Rahn zum 85. Geburtstag

Ernst Lange zum 73. Geburtstag
Helga Lange zum 70. Geburtstag
Irene Voigt zum 70. Geburtstag

in Pritzel

" Viktoria Kreuziger zum 60. Geburtstag
Rudolf Anders zum 63. Geburtstag
Adolf Remus zum 83. Geburtstag
Heinz Backhaus zum 72. Geburtstag
Elfriede Schubert zum 64. Geburtstag
Erhard Wittich zum 64. Geburtstag
Margarete Podolski zum 60. Geburtstag
Ewald Sawadsky zum 61. Geburtstag
Werner Trutwin zum 80. Geburtstag
Hanna Kleiber zum 73. Geburtstag
Otto Bley zum 67. Geburtstag
Herbert Strehmann zum 62. Geburtstag
Elisabeth Neithardt zum 76. Geburtstag
Ruth Pelzer zum 65. Geburtstag
Giinther Schneider zum 63. Geburtstag

in Altreetz

Marie Jiittner zum 85 Geburtstag
Manfred Liiben zum 62.Geburtstag
Herbert Bandemer zum 60.Geburtstag
Martha Liick zum 89.Geburtstag
Klara Bandemer zum 86.Geburtstag
Gertrud Neumann zum 74.Geburtstag
Ruth Oesterle zum 63.Geburtstag
Gisela Regenberg zum 74 Geburtstag

in Neulewin

Fritz Kohn zum 84 .Geburtstag
Elisabeth Rhode zum 69.Geburtstag
Charlotte Biesel zum 72.Geburtstag
Margarete Wolf zum 69 .Geburtstag
Gertrud Reuter zum 64.Geburtstag
Margarete Wagemann zum 79 Geburts-
tag

Elfriede Strohm zum 60. Geburtstag
Heinz Keil zum 65.Geburtstag
Lucia Wiesner zum 71.Geburtstag
Johanna Keil zum 70.Geburtstag
Rudi Lange zum 64.Geburtstag
Hans Treske zum 66.Geburtstag

in Giistebieser-Loose

Fritz Tonne zum 73.Geburtstag

Lucie Wilke zum 71.Geburtstag
Margarete Werbelow zum 74.Geburts-
tag

Gertrud Schroder zum 67.Geburtstag

in Haselberg

“Emilie Lichtenstein zum 85 .Geburtstag

Barbara Leue zum 67 Geburtstag
Anna Sieracki zum 74.Geburistag
Fritz Masche zum 61 .Geburtstag
Willi Wegner zum 77 Geburtstag
Wolfgang Knels zum 62 .Geburtstag

in Zickericker-Loose

Edith Katscher zum 61.Geburtstag
Heinz Bartonnek zum 60.Geburtstag

in Bliesdorf

Kurt Posnanski zum 79.Geburtstag
Irmgard Brettke zum 66.Geburtstag
Lisbeth Ney zum 86.Geburtstag
Werner Hinderlich zum 65.Geburtstag
Horst Falkenhagen zum 69.Geburtstag
Sigismund Radtke zum 61.Geburtstag
Gertrud Hiibner zum 61.Geburtstag
Kithe Wenzel zum 65.Geburtstag
Gertrud Ney zum 72.Geburtstag

Hilde Metzkow zum 73.Geburtstag

in Méglin

Elfriede Hayn zum 73.Geburtstag
Valentine Zietz zum 74 Geburtstag
Wemer Butt zum 69.Geburtstag
Elfriede Gotsch zum 67.Geburtstag

in Reichenow/Herzhorn

Paul Trepke zum 68.Geburtstag
Ehrentraut Hickstein zum 68.Geburts-
tag

Wilhelm Grahn zum 72 .Geburtstag
Hildegard Bellach zum 82.Geburtstag
Johannes Lehmann zum 60.Geburtstag
Gustav Trepke zum 70.Geburtstag
Edith Landmesser zum 78.Geburtstag
Gertrud Griining zum 63.Geburtstag
Erich Leschinski zum 66.Geburtstag
Elfriede Beutler zum 62.Geburtstag
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in Neukiistrinchen

Dorothea Knoll zum 71.Geburtstag
Rudolf Rex zum 62.Geburtstag
Gertrud Melcher zum 64.Geburts-
tag :

Erna Geyer zum 63.Geburtstag
Liselotte Kohler zum 70-Geburts-
tag

Wilhelm Bruchmiiller zum 62.Ge-
burtstag

Georg Gesche zum 65. Geburtstag
Reinhard Karpe zum 77 Geburts-
tag ‘
Herta Klawicki zum 84.Geburtstag

in Midewitz

Margarete Kractke zuBm 73.Ge-
burtstag

Therese Paul zum 85.Geburtstag g?
Margot Nix zum 71.Geburtstag '

in Neuriidnitz

Marta Felemelcher zum 92.Ge-
burtstag

Hella Hanke zum 61.Geburtstag
Wilhelm Géttel zum 64.Geburts-
tag

Vera Steinborn zum 61 .Geburts-
tag

in Kunersdorf/Metzdorf

Hildegard Képpe zum 68.Geburts-
tag ‘
Kithe Czerwony zum 70 .Geburts- {3

in Sternebeck/Harnekop

Herta Rettke zum 63.Geburtstag
Horst Koranski zum 61.Geburts-
tag

Anne-Dore Miller zum 62.Ge-
burtstag

Ema Licht zum 69.Geburtstag
Karl Metz zum 64.Geburtstag
Walter Armoneit zum 70.Geburts-
tag .

Lothar Lippert zum 61.Geburtstag
Herbert Galle zum 62.Geburtstag
Walter Woike zum 80.Geburtstag
Hanna Metz zum 65.Geburtstag




GAS ~ WASSER  NORBERT POTRAFFKE

15320 Neutrebbin, Karl - Marx -Stralle 10
Beratung - Planung - Ausfiithrung

HEIZUNG
( Wartung - Reparatur - Schornsteinsanierung
Tel.: 033474/286 Fax: 286

Neu der -Doppelbrand -Heizkessel

Der CTC-Heizkessel bietet Thnen
die Moglichkeit, Thr Haus mit O1
oder Gas, als auch mit festen
Brennstoffen zu beheizen. Er
verfiigt iiber 2 Spezialbrenn- -
kammern, die voneinander ge-
trennt sind.

Diese Neukonstruktion erméglicht
bei Ol oder Gasbetrieb den glei-

chen optimalen Wirkungsgrad wie
bei einem moderner Olheizkessel..
 Kommen Sie und

Energiekrisen und hilft Heizkosten sparen.

Heiztechnik macht Sie unabhéngig von’

O3 ie sich!
S berzeugen Sie sich

in Neureetz

Heinz Neumann zum 62 Geburtstag
Paul Friedenberger zum 76.Geburtstag
Wolfgang Wiese zum 60.Geburtstag
Heinz Mikley zum 66.Geburtstag
Martha Schumann zum 76.Geburtstag
Waltraud Fiedler zum 64.Geburtstag
Inge Linke zum 64 .Geburtstag

in Wuschewier
Siegfried Dumke zum 61.Geburtstag
in Wustrow

Ingeborg Hempel zum 67.Geburtstag
Gerda Miiller zum 62.Geburtstag :

~ Gerda Stolz zum 70.Geburtstag
Erika Aurich zum 61 .Geburtstag

Enka Blank zum 70.Geburtstag
Hedwig Hennemeyer zum 30.Geburts-
tag

¢ Elfriede Paul zum 69.Geburtstag

AnliafBilich der Wiedereréffnung unserer neu
gestalteten Geschiiftsstelle am 17.01.1994

mochten wir allen Gratulanten auf diesem
Wege recht herzlich fiir die zahlreich iiberbrachten
Gliickwiinsche danken. {in Alttrebbin
"...wenn's um Geld geht ..." :
Kreissparkasse Seelow ) tag

| Geschiiftsstelle Neutrebbin Hildegard Reichardt zum 73.Geburts-
tag

¢ Martha Kembltzky zum 72.Geburts-

Tauchpumpen mit
Schwimmerschalter
139,90 DM

Hauswasserversorgung
268,50 DM

Alu-Randleisten

Imx6m 55,55 DM/Rolle

Styropor
PS15 d 40 mm 3,70 DM/nt
Fermacell-Estrichplatten

16.40 DM/my

Fenster u. Tiiren
der Firma Meeth

Pinsel ab 1,95 DM/Stiick
PVC-Eimer 161 3,35 DM/Stiick
PVC-Kiibel versch. Griflen

0334506/ 2121

Mo. bis Fr. 39292

Frankf. Chaussee 22




ab16700,-

Mit mehr Sicherheit. OMit mehr Temperament.

Mit mehr Okologie. OMit mehr Wirtschaftlichkeit.
Mit mehr Komfort und Design.

EIN AUTO. EIN WORT. DIE FIAT HANDLER-INITIATIVE
__FIAT-AUTOHAUS
__IFIEILIAIUIEIR]

«

 Odervorstadt 20 , 16269 Wriezen , Telefon 2470

N ’
; wsoerel 47

- %\, Die Preishits
I°>"" vom 21.02. bis 26.0294
E

§

N

B Griitze 100g 029 DM

B Schinken 100g 1,69 DM

B Bierschinken 100g 0,99 DM

B oek. Schinken 100g 1,49 DM

: Gekochtes v. Schw.  1000g 6,90 DM

g Schnitzel 1000 8,99 DM

KaBlerkotelett 1000 g 8,99 DM

g frischer Kamm 1000g 6,90 DM

E

i

N

B

ks

(")ffnungszeiten:

Montag geschlossen
Dienstag - Freitag von 8 - 13 Uhr und 14 - 18 Uhr
Samstag von 8- 11 Uhr

Allerlei Brosel

Brosels Schwager ist Beamter geworden.
Als Brosel ihn trifft, erkundigt er sich:
"Na, wie geht's dir denn s0?" "Ach, gar
nicht gut", antwortet der, "ich komme
nicht einmal zum Schlafen." "Was denn,
soviel Arbeit?" wundert sich Brosel. "Das
nicht gerade, aber die Kollegen schnar-
chen alle so laut!"

Brosel trifft seinen GroBvater und fragt:
"Na, geht's denn noch?" Darauf der Grof-
vater: "Jo,jo. Alle drei Monate geht's
schon noch!"

Brosel kommt zum Amt. Seine Angele-
genheiten sind im Handumdrehen erledigt.
Verwundert starrt er den Beamten an.
"Was denn, keine Antrige, keine
Fragebogen, kein Gesuch? Seid wohl garg,
keine richtige Behorde, was?"

(aus guter alter Zeit) Brosel liegt auf dem
Alexanderplatz und schreit immer
"Biermann, Biermann!" Ein Haufen Leute .
kommt zusammen, steht um ihn rum und
fragt: "Wat schrein se denn imma '
‘Biermann'?" Brésel: "Na, wenn ick Hilfe
schreie, kommt doch keena!" ‘




